

# 克里米亚议会通过决议 加入俄联邦

16日全民公决是否支持加入



乌克兰克里米亚自治共和国议会6日投票决定，克里米亚加入俄罗斯联邦，定于本月16日就自治共和国地位举行全民公决。

克里米亚最高议会当天以78票同意、0票反对，8票弃权、通过决议，决定3月16日举行全民公决。

克里米亚议会新闻中心当天发布消息说，共和国议会提交全民公决的问题如下：一、您是否赞成克里米亚在享有俄罗斯联邦主体之权利的基础上与俄罗斯重新合并？二、您是否赞成恢复克里米亚共和国1992年宪法并赞成克里米亚作为乌克兰的一部分？

“这是我们对基辅的混乱以及非法的回应。”美联社援引克里米亚议员谢尔盖·舒瓦伊尼科夫的话说。

克里米亚议会还建议俄罗斯总统普京和俄罗斯议会启动克里米亚加入俄联邦的程序。

克里米亚自治共和国议会先前决定于5月下旬举行全民公决，决定是否扩大该自治共和国权力。克里米亚地方政府随后决定将公投提前至3月30日。

乌克兰临时政府总理阿尔谢尼·亚采纽克6日就克里米亚议会决定发表讲话。

“这是一个违法的决定，”亚采纽克在布鲁塞尔与欧盟各国政府代表会议后对媒体记者说，“我们敦促俄罗斯政府不要支持那些鼓动分离主义的人。”

“所谓的全民公决根本不具备法律基础，”亚采纽克说，“克里米亚曾是并且仍将是乌克兰内部的一部分。”

亚采纽克同时敦促俄罗斯从克里米亚撤出军队，尽管俄罗斯先前否认这一说法。

亚采纽克说，现有危机必须通过和平手段解决。

乌克兰克里米亚自治共和国议会6日通过加入俄罗斯的决议之后，俄罗斯联邦委员会（议会上院）和杜马（议会下院）议员均表示，在克里米亚公投结束前不会明确在克里米亚问题上的立场。

俄联邦委员会国际事务委员

会副主席弗拉基米尔·贾巴罗夫表示，联邦委员会目前“绝对不能”提及任何有关领土的问题。他说，俄方的任何有关克里米亚地位的表态都会被国际社会揣测，被视为向克里米亚施压。

俄国家杜马独联体事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基表示，国家杜马支持乌克兰领土完整，同时也理解克里米亚人民提出入俄公投的要求。他说，俄方只有在当地公决结果公布之后，才会明确其对克里米亚问题的立场。

另据俄总统网站6日消息，俄罗斯总统普京当天主持召开有总理、联邦委员会主席、杜马主席和国防部长等参加的联邦安全委员会会议，商讨克里米亚议会通过入俄决议的应对措施，但消息没有透露会议具体内容。截至记者发稿时，俄罗斯外交部也未对克里米亚公投问题做出表态。

俄罗斯总统普京4日说，俄罗斯无意吞并克里米亚，俄罗斯先前的军事演习与乌克兰局势没有关系。他说，暂时没有在乌克兰实施军事行动的必要性，俄罗斯只有在“最极端情况下”，在“合法的基础上”才会对乌克兰使用军队。



5日，俄军军舰停在克里米亚塞瓦斯托波尔附近海域。

## ■新闻背景

### 克里米亚归属权的演变

克里米亚位于乌克兰南部的克里米亚半岛，是乌克兰境内唯一一个自治共和国。它面积2.55万平方公里，人口约250万，其中俄罗斯族人占近60%，乌克兰族人占约24%。

历史上，克里米亚曾先后被不同民族占领。1918年，克里米亚归属俄罗斯。1954年5月，为纪念乌克兰与俄罗斯合并300周年，苏联最高苏维埃主席团下令将克里米亚州划归乌克兰。1992年，克里米亚议会先后通过“克里米亚国家独立法”和“克里米亚共和国宪法”。此后，由于乌克兰政府的反对，该宪法被取消。

由于与俄罗斯千丝万缕的联系，克里米亚归属问题不仅一度使乌克兰与俄罗斯以及克里米亚地方政府之间纠纷不断，而且长期困扰俄乌关系。

1992年6月1日，乌克兰和克里米亚最高苏维埃主席团就克里米亚地位问题达成协议。根据协议，克里米亚作为乌克兰的组成部分有权自主地利用其地理位置发展对外开放经济，同其他国家建立社会经济和文化关系。

克里米亚地区民族构成主要分三部分：北部以乌克兰族为主，中部以鞑靼族为主，南部以俄罗斯族为主。

乌克兰政府2001年展开的人口普查数据显示，克里米亚居民中，俄罗斯族占58.5%，乌克兰族占24.4%。

根据这份调查，虽然克里米亚共和国官方语言为乌克兰语，但77%的克里米亚居民认为母语是俄语。在乌克兰族中，也有10.1%的人以俄语为母语。

## ■国际观察

### 克里米亚对俄的重要性

说起克里米亚对俄罗斯的重要性，黑海舰队是不可回避的一点。

早在230年前，俄国海军就已在克里米亚重镇塞瓦斯托波尔建起军港。停泊在这里的俄海军舰艇与土耳其隔黑海相望，可经博斯普鲁斯海峡和达达尼尔海峡进入地中海。

总部位于英国伦敦的国际战略研究所专家克里斯蒂安·勒·迈尔先前提出克里米亚对俄黑海舰队的影响被舆论夸大，称俄罗斯拥有自己的黑海海岸且正在扩大新罗西斯克军港规模。

不过，美国有线电视新闻网（CNN）认定，塞瓦斯托波尔对俄罗斯显然仍具有重要意义。2010年，俄罗斯方面以低廉价格同乌克兰达成天然气出口协议，作为交换，乌方同意扩大俄海军在乌克兰的基地规模。

## ■名人名事

### 克里米亚发生的重要事

克里米亚或许不是全球知名地区，但这座半岛与不少重要历史事件和人物存在关联。

1853年，又称东方战争的克里米亚战争爆发。为争夺巴尔干半岛与黑海控制权，英国、法国、普鲁士、奥斯曼帝国等联手抗击俄国，在克里米亚半岛进行决战。最终，塞瓦斯托波尔陷落标志着俄国战败。

CNN说，即便大家对克里米亚战争一无所知，也一定听说过弗洛伦丝·南丁格尔。这位现代护理学奠基人正是因为在克里米亚战争中护理前线伤员而闻名于世。

90多年后，克里米亚半岛旅游城市雅尔塔迎来苏、美、英三国首脑。1945年2月，在这里举行的雅尔塔会议确定了第二次世界大战后的世界格局。

综合新华社